

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΤΥΦΛΩΝ

ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΣ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟ
ΜΕ ΤΗΝ ΥΠ'ΑΡΙΘΜ. 9977/12/12/1932 ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ
ΕΛΕΓΧΕΤΑΙ ΚΑΙ ΕΠΟΠΤΕΥΕΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΧΗΣ &
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ

ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΤΥΦΛΩΝ
ΕΠΙΤΙΜΟ ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΑΤΟΜΩΝ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΕΣ &
ΜΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΥΦΛΩΝ & ΤΗΣ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ ΤΥΦΛΩΝ

ΕΔΡΑ: ΑΘΗΝΑ

ΒΕΡΑΝΖΕΡΟΥ 31 – 10432 ΑΘΗΝΑ

ΤΗΛ: 210-5245001, 5228333, 5228365, 5245578

e-mail: pab@otenet.gr web site: www.pst.gr

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΩΣΗ ΤΥΦΛΩΝ ΚΡΗΤΗΣ

ΕΔΡΑ: ΗΡΑΚΛΕΙΟ

ΣΚΕΠΕΝΤΖΗ 28 & ΟΙΚΟΝΟΜΑΚΗ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ – ΚΡΗΤΗΣ Τ.Κ. 71306

ΤΗΛ: 2810-211511 e-mail: petkritis@yahoo.gr

Αρ. Πρωτ.:49

Ηράκλειο: 19/02/2024

Προς: κ. Μανουσάκη Εμμανουήλ

Κοιν. Προς: Δήμαρχο Ηρακλείου

κο Καλοκαιρινό Αλέξη & αντιδήμαρχο

κο Σισαμάκη Γεώργιο

Θέμα: Μη τοποθέτηση οδηγών όδευσης τυφλών στα Ενετικά Τείχη

κ. Μανουσάκη Εμμανουήλ θα θέλαμε να σας εκφράσουμε την έντονη δυσαρέσκειά μας προς το έγγραφό σας με αριθμό πρωτοκόλλου 111195/2023 και να σας διαβεβαιώσουμε ότι θα προβούμε σε κάθε δυνατή κίνηση προκειμένου να αποδοθούν οι δέουσες ευθύνες αλλά και να διορθωθεί αυτό το σφάλμα.

Στις 26-1-2023 σας είχαμε κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου, με επιστολή διαμαρτυρίας που σας είχαμε αποστείλει, η οποία φέρει τον δικό σας αριθμό πρωτοκόλλου 2630/26-01-2023. Μέσα σε αυτήν, αναφέραμε μία σειρά υλοποιημένων έργων μη προσβάσιμων σε τυφλούς και εκφράσαμε τους φόβους μας πως και οι επόμενες αναπλάσεις θα είναι εξίσου μη προσβάσιμες. Ανάμεσα σε αυτές κάναμε λόγο και για το έργο της ανάπλασης της διαδρομής των Ενετικών τειχών. Δυστυχώς, οι φόβοι μας επιβεβαιώθηκαν με τον χειρότερο τρόπο.

Η μη συμπερίληψη των όσων προβλέπει η νομοθεσία, για την προσβασιμότητα ανθρώπων με αναπηρία και ιδιαίτερα των τυφλών, παρ' όλες τις επισημάνσεις μας τα τελευταία χρόνια προς την υπηρεσία σας, δείχνει ότι υπάρχει συστηματική και οργανωμένη πολιτική μη προσβάσιμων έργων κοινοχρήστων χώρων σε τυφλούς.

Η υπηρεσία σας έχει κατασκευάσει πλήθος πεζοδρομίων και πεζόδρομων χωρίς οδηγούς όδευσης τυφλών, κατά παράβαση της ΚΥΑ 2621/Β/2009.

κύριε Μανουσάκη, θα θέλαμε να μας απαντήσετε στα εξής:

- 1) Ποιο άρθρο της ειδικής νομοθεσίας που διέπει τα Ενετικά τείχη της πόλης μας και το οποίο επικαλείστε, απαγορεύει τη διάσχιση τους από τους ανθρώπους με οπτική αναπηρία;
- 2) Ποιος φορέας και μηχανικός εκπόνησε τη μελέτη για τη διαμόρφωση- αποκατάσταση της διαδρομής του ισόπεδου τμήματος της Ενετικής οχύρωσης Ηρακλείου;
- 3) Ποια χρονολογία εκπονήθηκε η μελέτη; Επικαιροποιήθηκε από την υπηρεσία σας, ως οφείλατε;
- 4) Πότε εγκρίθηκε η μελέτη από το υπουργείο πολιτισμού, από ποιο τμήμα και ποιος υπάλληλος υπέγραψε μία ελλιπή μελέτη;
- 5) Ποιο τμήμα και ποιος υπάλληλος χειρίζεται το ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ πρόγραμμα ΕΣΠΑ 2014-2020, το οποίο χρηματοδοτεί ένα έργο χωρίς τη στοιχειώδη προσβασιμότητα σε άτομα με οπτική αναπηρία, κατά παράβαση της ελληνικής νομοθεσίας όλων των ευρωπαϊκών κανονισμών και των συνθηκών που έχει υπογράψει η χώρα μας;

κύριε Μανουσάκη, μας αναφέρετε στην επιστολή σας προς απάντηση μας, ότι λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του μνημείου αλλά και λαμβάνοντας υπόψη παλαιότερες παρεμβάσεις στο οχυρωματικό έργο, δεν προβλέπεται η ειδική όδευση, με βάση τις ισχύουσες προδιαγραφές, για τα άτομα με οπτική αναπηρία. **Παρακαλούμε πολύ πείτε μας ποιες είναι οι ΙΣΧΥΟΥΣΕΣ προδιαγραφές που επικαλείστε στην επιστολή σας και δεν προβλέπουν την προσβασιμότητα σε άτομα με οπτική αναπηρία.**

Θέλουμε να σας ενημερώσουμε ότι δεν υπάρχει ελάχιστο και βέλτιστη λύση του ζητήματος, που ενώ αναφέρετε πως δεν προβλέπεται η τοποθέτηση οδηγού όδευσης τυφλών με βάση την ισχύουσα νομοθεσία, από την άλλη μας λέτε ότι εκ των υστέρων θα επικαλεστείτε μία πρόχειρη λύση.

Με βάση τη νομοθεσία λοιπόν, τουλάχιστον από το 2009, κάθε έργο κοινόχρηστου χώρου ΠΡΕΠΕΙ να είναι προσβάσιμο από ΌΛΟΥΣ, ιδιαίτερα αν πρόκειται για αρχαιολογικό χώρο και χώρους πολιτισμού. Σε αυτό το σημείο να σας πληροφορήσουμε πως θα ενημερωθεί άμεσα η κα Λίνα Μενδώνη υπουργός πολιτισμού, καθώς επίσης και ο Περιφερειάρχης Κρήτης.

Ξέρουμε καλά πως δεν υπάρχει καμία ανεξάρτητη αρχή, η οποία να ελέγχει την ποιότητα και την εφαρμογή της νομοθεσίας στα έργα που πραγματοποιούν οι δήμοι. Αυτό όμως δεν δίνει το δικαίωμα στις τεχνικές υπηρεσίες των δήμων, να σχεδιάζουν έργα κατά βούληση, αγνοώντας τη νομοθεσία που τα διέπει.

Αυτό το κενό καλούμαστε εμείς οι φορείς εκπροσώπησης, στην προκειμένη περίπτωση των τυφλών, να καλύψουμε με κάθε πρόσφορο μέσο και τρόπο, προκειμένου να διεκδικήσουμε τα δικαιώματά μας, τα οποία προκύπτουν από το

σύνταγμα της χώρα μας, το ευρωπαϊκό δίκαιο και τις διεθνείς συμβάσεις που έχει υπογράψει η χώρα μας και τα οποία εσείς αγνοείτε.

Η προσβασιμότητα του έργου από τα άτομα με οπτική αναπηρία μπορεί να έχει πλήρη εφαρμογή απλά και μόνο με την τοποθέτηση οδηγών όδευσης τυφλών στο κέντρο των τσιμεντένιων διαδρόμων σε όλο το μήκος, τις διαδρομές και τις συνδέσεις εισόδων και εξόδων της ανάπλασης πάνω στα Ενετικά Τείχη.

Τέλος, αναμένουμε την απάντησή σας και είμαστε στη διάθεσή σας προκειμένου να συμβάλλουμε στην επίλυση του σοβαρού αυτού ζητήματος.

Με εκτίμηση για τη Δ.Ε.

Ο Πρόεδρος: Μαρκοδημητράκης Μενέλαος
Η Γεν. Γραμματέας: Κατσιπουλάκη- Γιαννιδάκη Καλλιόπη

